Sopranistka Kristýna Kůstková je posluchačkou Hudební fakulty Akademie múzických umění v Praze (prof. MgA. Ivan Kusnjer). V r. 2018 získala cenu Společnosti A. Dvořáka za nejlepší interpretaci Dvořákovy písňové tvorby na Mezinárodní pěvecké soutěži A. Dvořáka v Karlových Varech. Během studijního pobyt v USA (2019-22, Mannes School of Music New York), který podpořil mj. Nadační fond A. Dvořáka pro mladé interprety, jí úspěšná spolupráce s Českým Centrem v New Yorku kromě ceny za šíření české kultury v USA (2020) přinesla i četné další pěvecké příležitosti. Někdejší sólistka Dětské opery Praha a laureátka řady soutěží se představila v roli Paminy (Kouzelná flétna, Olomouc), koncertovala se Štefanem Margitou či Adamem Plachetkou, spolupracuje se spolkem RunOperun. V letošní sezóně ji čeká mj. hostování v Národním divadle Praha. 

Anna Moriová (mezzosoprán) studuje na Hudební fakultě Akademii múzických umění v Praze pod vedením MgA. Natalie Melnik. Je členkou opery Národního divadla v Praze, kde debutovala v několika menších rolích. V r. 2021 byla finalistkou Mezinárodní pěvecké soutěže A. Dvořáka v Karlových Varech.

Klavíristka Kateřina Ochmanová je absolventkou Hudební fakulty Akademie múzických umění v Praze (doc. MgA. Ivo Kahánek PhD.) a nositelkou několika cen za klavírní spolupráci (mj. na Mezinárodní pěvecké soutěži A. Dvořáka v Karlových Varech). Působí na Konzervatoři v Pardubicích a systematicky se věnuje komorní hudbě (Quasi Trio).

